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Røde Kors Randers afdeling                                                                   

 

 

Referat af ordinær generalforsamling  

Torsdag den 22. februar 2024 kl. 19:00 i Sprogcenter Randers 

 

Dagsorden i henhold til vedtægter:     

1. Valg af dirigent.      

2. Beretning om afdelingens virksomhed.  

3. Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse. 

4. Afdelingens planer for de kommende år.  

5. Indkomne forslag  

6. Valg af:   

A. Medlemmer af bestyrelsen  

B. Suppleanter 

C. Revisor(er) og revisorsuppleant(er) 

        7. Eventuelt 

 

Ad 1 – Valg af dirigent 

På bestyrelsens vegne bød formand Heidi Lundberg velkommen til de ca. 40 fremmødte og 

foreslog Røde Kors regionskonsulent Leon Träger som dirigent. Leon blev valgt, takkede for valget 

og præsenterede sig.  

Han konstaterede, at indkaldelsen til generalforsamlingen var rettidig annonceret og dermed 

beslutningsdygtig, og at dagsorden er i overensstemmelse med vedtægterne. 

 

Ad 2 - Beretning om afdelingens virksomhed 

Heidi Lundberg berettede om året 2023: 

 

Røde Kors Randers-afdeling har 227 medlemmer og over 150 frivillige, som gør en indsats 

i mange forskellige indsatser, som omtales senere. Afdelingens økonomiske situation er 

god og stabil, og det vil kassereren redegøre for. 

 

A. Bestyrelsens arbejde: Efter generalforsamlingen sidste år konstituerede bestyrelsen 

sig på første møde.  Af de i alt 10 medlemmer valgte 4 medlemmer i løbet af de næste 

måneder at trække sig eller tage orlov. Bestyrelsen består nu af Heidi Lundberg (formand), 
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Eva Vilsgaard (næstformand), Hanne Rasmussen (kasserer), Bent Fenger Jensen 

(sekretær), Sonja Møgelsvang (bestyrelsesmedlem), Gitte Busch (suppleant). 

Stikord til bestyrelsens arbejde var konsolidering, udvikling, kommunikation. Vi har i 

perioden afholdt 11 møder. Arbejdet er organiseret sådan, at alle indsatser har en 

aktivitetsleder med en kontaktperson i bestyrelsen. Bestyrelsen har fulgt med i 

indsatserne, og aktivitetslederne er løbende holdt orienteret om bestyrelsens arbejde. 

Desuden er afholdt et dialogmøde mellem aktivitetslederne og bestyrelsen. En 

personalehåndbog er klar til udlevering. Som noget nyt rundsender bestyrelsens 

kommunikationsansvarlige kvartalsvis et nyhedsbrev til alle medlemmer og frivillige, 

ligesom lokalpressen får tilsendt pressemeddelelser.  

I august havde vi præsidentbesøg. Det var den nye præsident for Røde Kors, Jette 

Runchel, som lagde et besøg i Randers, hvor hun mødet repræsentanter for 

aktivitetsledere og bestyrelse til en udveksling af erfaringer og ideer.  

I september deltog generalsekretær Anders Ladekarl og to fra bestyrelsen i et møde 

indbudt af Randers FC. Det handlede om mulige samarbejdsprojekter, både nationalt og 

lokalt. 

I september blev der holdt en stor fest for alle frivillige – det regner vi med skal være en 

årlig begivenhed. 

B. Afdelingens indsatser: Her vil vi berette lidt fra de enkelte aktiviteter. I løbet af året er 

der startet nye aktiviteter op med støtte fra Røde Kors konsulenter. 

Projekt Jennumparken har vi udbygget med familieaktiviteter i boligområderne 

Jennumparken og Glarbjergvej i samarbejde med Bysekretariatet og Cafe Mad&Mad i 

Randers Nordby. Aktiviteten er målrettet udsatte børnefamilier, som bor i området. 

Formålet med aktiviteterne er at understøtte beboerne i at skabe relationer og danne 

grobund for nye fællesskaber. Vi har haft fællesspisning og fælles aktiviteter 10 gange i 

2023 med deltagelse af ca. 35 personer pr gang. 

Projekt Samværdighed: Vi er en ny aktivitet, som er målrettet mennesker, der er 

psykisk sårbare. Projektet handler om at være sammen med et andet menneske med 

respekt og i øjenhøjde. Vi skaber kontakt via Psykiatriens Hus i Randers. De frivillige 

møder de psykisk sårbare personer i eget hjem til en snak, gåture, cafébesøg - eller 

hvad der er behov for den dag. Vi har pt.  2 aktivitetsledere og 4 frivillige, som er klar til 

at gå i gang. 

 

Fortæl for Livet: Vi er startet op i efteråret med en samtalegruppe for ældre. Opgaven 

er at skabe et trygt rum for at dele minder og erfaringer. Vi mødes hver 14. dag og i alt 8 

gange, der afsættes til at mødes som regel med et aftalt tema. Den aktuelle gruppe 

består af 4 mænd og 2 kvinder. Der bliver snakket og fortalt, og til tider må vi lægge tid 

på, så alle får en chance for at fortælle. Der kommer rigtig mange spændende historier 

fra en svunden tid. 
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Q-Net: Vi har i flere år været en støtte for voldsramte kvinder i samarbejde med 

Randers Krisecenter. Det fungerer som en månedlig, åben café-aktivitet for kvinderne 

på selve krisecentret. Der aftales som regel temaer og aktiviteter på forhånd. 

Deltagertallet svinger meget også afhængigy af antallet af beboere på krisecentret. Der 

er et øget behov bl. a. for mentorstøtte. 

 

Fælles for disse sociale aktiviteter er at støtte op om at etablere fællesskaber for udsatte 

målgrupper. På integrationsområdet er der også kommet en ny aktivitet. 

 

Venner Viser Vej er vores årelange integrationsindsats, hvor vi formidler kontakt mellem 
en frivillig og en udlænding/flygtning (eller hel familie). Mødet skaber forståelse på tværs af 
kulturer og støtter integrationen. Der har været skiftende aktivitetsledere, men arbejdet er 
nu stabiliseret med ny aktivitetsleder og en fast gruppe på ca. 10 frivillige som 
kontaktpersoner. 
 

Tal Dansk Caféen er et nyt samarbejde med Sprogcenter Randers, som underviser 
nytilkomne i dansk. Her står 14 frivillige til rådighed.  Målgruppen er voksne, nuværende 
og tidligere kursister på Sprogcenteret.  Vi hjælper deltagerne med at blive bedre til at tale, 
skrive og forstå dansk, så de kan begå sig i det danske samfund. Der er stor fokus på den 
enkelte deltagers baggrund og behov. Vi har temadage og arrangerer udflugter og andre 
fælles aktiviteter.  Cafeen har været velbesøgt siden cafeens start i februar 2023. 
 
Førstehjælpskurser: Vi har rekord i antallet af førstehjælpskurser, da vi i første halvår 
havde to instruktører og kursus både lørdag og søndag en gang om måneden. Det er 
hovedsageligt det obligatoriske førstehjælpskursus til kørekort, der gennemføres. Derfor 
her der også været et pænt overskud fra aktiviteten. Desværre står vi snart uden lønnet 
førstehjælpsinstruktør. 
 
Hospitalsguiderne er en aktivitet, som vi har haft i flere år. Vi er 20 guider, som er aktive 
på Randers Regionshospital alle hverdag fra kl. 09.00 til 15.00. Besøgende og patienter 
møder guiderne i forhallen, hvor de står klar til at hjælpe. 
 
Genbrugsbutikken på Mariagervej 86: Butikken åbnede for 6 års siden i nye lokaler, 
men allerede nu er alle kvadratmeter fyldt godt op. Her er åbent alle hverdage, hvor vi er 
ca. 50 frivillige er tilknyttet. Butikken har et bredt sortiment af boligartikler, nipsgenstande, 
tøj, bøger mv. I foråret blev ledelsen af butikken fordelt mellem to nye aktivitetsledere. Der 
er bl. a. ændret på arbejdsfordelingen, så alle frivillige har fået et ansvarsområde. Det 
giver større tilfredshed og fremgang for butikken. Der er indledt samarbejde med 
kommunen om at tage borgere i virksomhedspraktik. 
 
Genbrugsbutikken på Kirketorvet 2: Butikken åbnede i 2021 og har været igennem en 
større renovering. Butikken har åbent 4 dage i ugen, hvor 17 frivillige er tilknyttet butikken, 
nogle som faste og andre som vikarer. Efter renoveringen har vi ændret varesortimentet, 
så vi primært har tøj, lidt nips og boligartikler. Vi har også fået en torvelicens, som giver os 
ret til sammen med de andre torvehandlere at sælge fra torvet eller et bord uden for 
butikken. 
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Nørklere: I mange år har der været flere nørklergrupper forskellige steder i kommunen. 
Grupperne er blevet færre og mindre, og Randers-gruppen er nu stoppet. I Øster Tørslev 
og Harridslev har vi dog stadig gang i strikkeriet. Nogle af kreationerne sælges i 
butikkerne, og nogle afleveres til modtagergrupper, som de selv har kontakt til lokalt eller i 
udlandet. 
 
Krea-gruppen består af 6 kvinder og er en nystartet aktivitet. Vi syr forskelligt til salg i 
butikkerne: indkøbsnet, kosmetikpunge, tæpper, grydelapper mv. alt sammen syet af stof 
og tråd, som er doneret som stof eller af tøj. Krea-gruppen mødes hver anden uge i Skt. 
Andreas Kirkes mødelokale på Hadsundvej.  
 
Andre af Røde Kors indsatserne har direkte med penge at gøre: 
Landsindsamlingen: I Randers deltog både individuelle frivillige og elever fra Randers 
Statsskole, Paderup Gymnasium, Mellerup Friskole og Randers FCs praktikanter fra 
“Talents of Tomorrow”. De dækkede i alt 87 ruter, og Indsamlingsresultatet blev næsten 
90.000,00 kr., lidt mere end året før. Støtten gik til ukrainske børn og familier, børn i Yemen 
og Afghanistan samt udsatte familier her i Danmark. 
 
Julehjælpen: Er også en årlig tilbagevendende indsats, og i år fik 529 personer bevilget et 
gavekort på 900 kr til COOP og et mindre gavekort til køb i butikken på Mariagervej. Det 
var også flere end året før. Det er kun børnefamilier med en lav indkomst, som kan komme 
i betragtning, men behovet stiger i disse år. Uddelingen skete i Nr. 17 – Randers 
Kommunes hus for bæredygtig handling. Udgiften er igen i 2023 betalt fuldt ud af Røde 
Kors Landsorganisation. 
 
Landsbyudvikling i Malawi: Hvert år tager vi i bestyrelsen stilling til at støtte et eller flere 
formål eller projekter. I 2023 valgte vi at støtte et Røde Kors projekt i Malawi. Vi gav en 
donation på 25.000,00 kr. lige før Connie rejste på studietur med Røde Kors til Malawi. Det 
vil hun fortælle mere om efter generalforsamlingen. 
 
Spørgsmål til beretningen:  
Hvorfor er er der færre nørklere?  
Svar: 
Det er nørklerne i Randers, der er blevet så få, så aktiviteten er nedlagt. Det skyldes bl. a., 
at nørklervarer ikke længere centralt sendes ud af landet til hjælpeaktioner, men bl.a. skal 
sælges i butikken til ”få penge”. De øvrige to nørklergrupper (Harridslev og Øster Tørslev) 
har stadig mange nørklere, og de afleverer strikvarerne som tæpper mv. til bl.a 
kørestolsbrugere, børnehave, varmestue og kontakter i Århus. 
 
Beretningen blev godkendt. 
 
 
Ad 3 - Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse 

Kasserer Hanne Rasmussen gennemgik årsregnskabet for 2023. Efter reglerne er regnskabet 

godkendt af statsautoriseret revisor, som ikke har haft bemærkninger. Kassererens konkluderede, 

at der med vilje føres en forsigtig udgiftspolitik, som giver et pænt stort overskud. 

Det samlede regnskab kan rekvireres hos Hanne hanras@rodekors.dk  

mailto:hanras@rodekors.dk
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Spørgsmål:  
Hvad er §18 tilskud?   
Svar: 
§18 tilskud er en pulje, som kommunerne har til lokale foreningers sociale aktiviteter. I alt 4 
sociale aktiviteter i Røde Kos Randers har søgt i 2024, men svar er endnu ikke kommet. 
 
Spørgsmål: 
Hvad var omsætningen i de to butikker? 
Svar: 
Omsætningen i butikken på Kirketorvet var ca. 225.000 kr. – resten af omsætningen er i 
butikken på Mariagervej. 
 

Regnskabet blev godkendt. 

 
 

Ad. 4 - Afdelingens planer for i de kommende år 
Heidi Lundberg gennemgik oversigt over opgaver de kommende år - både i bestyrelsesarbejdet og 

vedrørende aktiviteterne. Heidi tilføjede, at det nok ikke er alt, der nås på kort sigt. 

Opgaver i bestyrelsesarbejdet 

 Forstærket indsats for rekruttering af frivillige 

 Mere aktiv kontakt til og samarbejde med aktivitetsledere 

 Implementering af nyt økonomisystem  

 Udvikling og drift af afdelingshjemmeside, -Facebook mv. 

 Gruppe til fundraising 

 Fokus på genbrug og affald, specielt tekstiler, herunder regler og praksis i Randers 

 Kontakter til andre aktører inden for forskellige aktiviteter: Hvem gør hvad? Samarbejde, 

koordinering og samspil - også med kommunen 

 Muligheder for at støtte genoplivning af Røde Kors Ungdom gruppe i Randers 

Opgaver vedrørende aktiviteterne 

 Familieaktiviteter i Nordbyen videreudvikles  

 Yderligere en Q-Net café for bredere målgruppe  

 Aktiviteten Hospitalsguider suppleres med patientstøtte for indlagte 

 Genetablering af førstehjælpskurser  

 Bekæmpelse af ensomhed også for borgere i eget hjem 

 Undersøgelse af de frivilliges trivsel i de enkelte aktivitetsgrupper 

 Mulig indsats for hjemløse? 

Spørgsmål: 

Er der samarbejde med Røde Kors i Spentrup og Langå?  

Svar: Ja, det er forsøgt, men svært bl. a. fordi det er meget små afdelinger 
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Spørgsmål: Der kunne være brug for musik til gruppen Fortæl for Livet. Kunne det være en ide at 

søge lokale fondsmidler til det.  

Svar: Ja, god ide at søge midler til aktiviteter. 

 

Ad 5 - Indkomne forslag 

Der er ingen indkomne forslag. 

 

Ad 6 - Valg af:   

A. Medlemmer af bestyrelsen  

Leon redegjorde for reglerne for valg. Heidi Lundberg, Eva Vilsgaard og Sonja Møgelsvang blev 

sidste år valgt for 2 år og er derfor ikke på valg. Hanne Rasmussen og Bent Fenger Jensen er på valg 

i år. Begge blev genvalgt.  

Leon refererede bestyrelsens ønsker om 1-2 nye medlemmer, især efterlyses kandidater med 

kompetencer og lyst til at arbejde med digitale medier, fundraising og økonomi. Andre kandidater 

er selvfølgelig også velkomne.   

Henning Kragh Pedersen meldte sig til at arbejde med digitale medier og fundraising, men 

opstillede ikke til bestyrelsen.   

B. Suppleanter 

Der skal helst være 2 suppleanter, som vælges for et år. Gitte Busch er på valg og Emoke Csollany 

meldte sig. Begge blev valgt som suppleanter.  

C. Revisor(er) og revisorsuppleant(er) 

Generalforsamlingen vælger ikke revisorer, når omsætningen er over 1 mio kr. 

Når omsætningen er over 1 mio. kr finder bestyrelsen selv en statsautoriseret revisor. 

 

 

Ad 7 – Eventuelt 

Intet. 

Leon Träger takkede for velforberedt generalforsamling samt god ro og orden. 

 

 

25. februar 2024 

Referent: Bent Fenger Jensen 

 

 

Referatet godkendt: 

 

<mail 26.2.24>                                                    <mail 26.2.24> 

Heidi Lundberg, formand                                  Leon Träger, dirigent 


